

## Цетиње, 1. маја

Халејева репатница и пропаст свијета скинути су с дневнога реда и сад су сви телескони управљени на новог краља Велике Британије. Као што је у доба језуитскога апсолутизма у Португалији било сто и толико дјела о животу Исусовом од зачетка његова па до рођења, тако сад истражују сваку ситницу у животу новог Краља Ђорђа, а да би зар из тога што позитивно могли закључити о његовој држању као краља. То им је у толико потребније знати, што је дојаконији краљ Едвард био владар који је многим задавао бриге. Хвале га као ванредног дипломату, али и као човјека, који је био кадар да запали сву Европу. Сада се тек објелодањује, какви су односи постојали између њега и његовога сестрића цара Вилгема, послје између њега и цара Фране Јосифа. Са сестрићем се никако није слагао, а кад је посетио цара аустријског у Инслу, за столом, при обједу, били су један према другом тако хладно учтиви, да су то и остали примјетили. Онда је, веле, Едвард отворено изишао са својим жељама на сред, а оне су гласиле, да се Аустро-Угарска одвоји од Немачке, што, веле даље, цар и краљ Фране Јосиф није усвојио.

Велике је планове имао краљ Едвард, и сви ти планови пресекаја је његова неочекивана смрт.

Какав ће бити нови краљ? Хоће ли њим стонама свога оца и хоће ли имати тога великог концепта у плановима, те умјености у извођењу, ту стрљиву енергију у постојности? За сада знају само то, да је увијек био бистар, схватљив и одлучан, срањујући га с његовим покојним старијим братом. И знају још и то, да личи по карактеру и држању своје рођаку цару руском Николи II. Можда ће кроз који дан пронаћи још што год, а можда ће за мало и сам нови краљ показати куда мисли поћи, шта и како радити. Мало стрљења па ће се знати и то.

Али има и још једна репатница која привлачи пажњу политичких астронома на себе. Има астронома, који овој репатници још сад поклањају више пажње но новоме краљу енглеском. То је репато питање критско, које је сад поново постало акутно. Турци су на њега окренули све своје телесконе, а не у мањој мјери и државе, које су балканским питањима у првоме реду заинтересоване.

Сједињење Крита с Грчком питање је времена, и изгледа да ће се ускоро привести крају. Крићани су ти који га хоће. Хоће га наравно и Грчка, и то у јакој мјери, али политика искрених и добрих односа краљевине према царевини не захтијева, да се краљевина с том

жељом истакне. Крићани те политике немају, и они отворено проглашавају сједињење своје уже отаџбине с краљевином.

Турска је до сад у више маха наглашавала, да ће такав акт узети као повод рату и завојштити на Грчку. И завојштила би да је сједињење у потпуној својој форми онда прокламовано. Онда није било арнаутскога устанка, а није било ни арапскога. Сад је ситуација измијењена. Крвави кадрил у велико се игра у Старој Србији с Арбанасима, а у Јемени је топрв на ново започет. Турска, види се, није кадра да угуши ни један од ових покрета. Хоће ли смјети завојштити и на Грчку?

Питање то изазива многа друга деликатна питања. Ова друга питања колико се тичу Турске, толико и нас. Принципијелно ми никада нијесмо противу ниједног народног уједињења и слободе, а практична политика омет ставља нам у дужност да не будемо ни противу Турске. У неку руку ми смо сад печеница између два огња. Ма како се вртјели, пече нас и једна и друга страна. Али да се не дају питање, да ли је то судбина да се сви копрсте, а ми да остане у једном празнијем року живјети једино од добрих оцрта и планова? Не можемо да претпоставимо, да ли је то судбина, који у овом питању одлучују, али толико морамо рећи, да су времена омет постала судбоносна за српско племе и да нам ваља напреднији сав свој разум да погодимо прави пут.

## Побуна у Арбанији

Настојавање Турске да на мирани начин угуши буну Арбанаса и да их упути на ред није успјело. Побуњени Арбанаси нијесу никако хтјели да се разиђу и побуна је узимала све веће размјере тако, да турским властима није преостало ништа друго него да оружаном руком угуше овај најновији покрет Арбанаса. Турска војска, која се све више нагомилала према побуњеним Арбанасима, предузела је оружану акцију. Отворена је жестока борба, која све веће размјере заузима.

Докле год Арбанаси нијесу били посјели Качаник, Турци су непрестано сматрали, да ће се цијела буну спријечити обећањима и помирљивим путем. Чак ни сукоби у Лабу нијесу први мах сматрани озбиљно с турске стране, па се и није одговарало пуном силом. Заузимање Качаника увјерило је главне команданте да Арбанасе треба силом покорити. Сукоби у Качанику још јаче су утврдили увјерење, да се свака неодлучност од стране турске војске може скупо платити.

На гиланске Арбанасе готово се није ни рачунало. Међутим заузимање Качаника довело је турску војску у врло критичан положај, те се морао извести читав маневар, морало је пасти толико жртава док је кланац поново заузет.

Тургут-паша се напошљетку увјерио да ситуација постаје врло озбиљна. Јер кад овако јак отпор дају гилански Арбанаси, који су без довољно везе са осталим Арбанасима из блока арбанашког на колико ће тек озбиљнији и јачи отпор изићи турска војска кад се приближи језгру њиховом.

Педесет батаљона, који су сакупљени између Качаника и Феризовића нијесу довољни да се Арбанаси слома и команданти то сами увиђају. И зато већ два дана стижу редифски батаљони. То су пуни батаљони, у сваком по 800 људи у потпуној ратној спреми.

До данас је из солунског вилаета, и то из мјеста Кавале, Драме, Сервиза, Нервокопа и Демир Хисара, испраћено на ону страну Качаника шест батаљона. Али ни то није све. Кроз кратко вријеме почеће да стижу редифски батаљони и из Мале Азије.

Војска се поново гомилала. За два три дана чека се да се војска крене у неколико правца против Арбанаса. Један дио војске већ настуја у гиланску казу и по селима претражују арбанашке поглавице.

Изгледа да се сада сасвим свршено са свим Арбанасима. Може бити да ће још до једног или два дана бити уочијеној Морави. Но, и ако се сада биће у Дреници, и да се још дубље буде улазила, паша није све јачи отпор и не свој принцип врло ће се тешко профити до Призрена. Пут до Призрена биће уочијеној Морава и судбоносна војничка операција. На тој линији иду се сви српски војвођине бјелим крилима војска.

Сва опасност пријети од Љуме, која за сада има леђа побуњених Арбанаса из околине пећске и Ђаковичке још не диже главе. Љуто би се сваки преварио ако повјерује, да ће још дуго Љума остати мирна. Она ћути и чека турску војску. Љума се још поноси прошлогодњијом побједом над Цавид-пашом и сада само чека тренутак да се дигне. Кад се она побуни, побуњене се цијела Арбанија.

Према статистици министарства војног, бунтовници су имали у борби код кланца пришевског од 10. априла, 250 мртвих, а у борбама код Никовиче и Качаника од 17. априла 50 мртвих, док су турске трупе имале само два рањеника. Међу убијеним бунтовницима налазе се и неколико арбанашких поглавица.

Ирадом султановом допуштено је вишим командантима да свуда гдје пађу да је потребно објаве опсадно стање.

У парламенту је вођена дебата о приједлогу арбанашких посланика о циљању у побуњене крајеве парламентарне комисије. Велики везир је изјавио да не постоји никакво арбанашко питање и да влада не држи да је покрет у Арбанији произашао спољним утицајем, а још мање утицајем кнеза Глике, већ покрет приписује поглавицама арбанашких од утицаја. Влада ће благо примјенити правду и послаће у побуњене крајеве реформну комисију, али тек пошто се тамо дефинитивно мир поврати.

Послије говора великог везира настала је дужа дебата и најзад је одбачен предлози изашијај пар-

ламентарне комисије са 132 противу 47 гласова.

Према службеним телеграмима, трупе под командом Деми беја које су отишле из Скопља за сјеверну Стару Србију сјединиле су се са трупама Тургут Шефкета не наишавши ни на какав отпор. Само у близини Бодкова још има бунтовника.

Редифи из Трапезунта отићи ће у Арбанију. Други један батаљон редифа из Смирне већ је отпутовао за Арбанију. Из околине Гилана још стижу узнемирујући гласови.

Код висова око спаљенога села Никовца око канчулског кланца у прешевској кази и око Вирне Главе и Корбулића биле су велике борбе. У Бујановцу и Прешеву проливена је силна крв, док је војска потисла побуњенике и успјела да заузме канчулски кланац.

Из Приштине стижу гласови, да се у пошљедњем часу дигао и Лаб. Побуњеници лабски пријете да нападну Приштину, због чега је Тургут паша наредио да два батаљона, који су у јутру стигли возом у Скопље, одмах продуже пут за Приштину.

Судећи по многим знацима, Арбанаси су у пошљедње вријеме највећу пажњу обратили на кланац Црнолеву. Ту су били сакупљени осим околних барјака још и ораховачки барјак са 2000 људи под предвођењем Мусе X. Муставе. Ајруле Чанте, Асана Штавице, Јантра Бугарског, Шабана Буде, Дервизи Мире, Шабана Онгози и Асана Шабана. Ораховачки барјак сачињавају ова села призренског Подрина: Орахован, Ритиње и Стамодреже. Иса Болетинац, такође је са својима код Црнолева, те се претпоставља, да је код Црнолева и у околини сакупљена у овај мах највећа сила арбанашких побуњеника. Сва ова сила побуњеничка, имала је у главном да држи висове пришевског кланца и тако спријечи везу војске са Призреном, Пећи и Ђаковцом.

Због овога се и ријешило Тургут паша да појачаном силом од поновонашних трупа, удари на пришевски кланац и тако отвори пут војсци за Призрен. У четвртак у јутро војска се кренула из Феризовића право према кланцу и послје првог сукоба заузела је Штиње. Арбанаси су се одмах почели повлачити према кланцу у нацјеру, да ту дочекају и одбију војску. Али ту прилику употреби војска, те зађе преко Булакова с јужне стране кланца. Обишавши пришевску клисуру, омогућено је да 4 табора војске прођу другим путем и стигну у Призрен. Тврди се, да се са овом војском налазе Руста Кабаш и Цан Сафер.

Сада се дакле очекују извјештаји о даљој борби код самог црнолевског кланца. А тако исто и о борбама код околних села и висова, којих је такође, чује се, било.

Побуњеници из гиланске Мораве претрпјели су неколике поразе од војске, која их је из многих позиција изгонила. Од како је војска заузела мјесто Пожаране, побуњеници су се почели повлачивати према прешевској кази. Они посједују карадачке висове око мјеста Сефере, због чега је опет послата војска у Прешево.





